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Εισαγωγή: Η διαχείριση και η αναγνώριση των αποθανόντων θυμάτων 
αποτελεί σημαντικό κομμάτι στην αντιμετώπιση μιας μαζικής καταστρο-
φής, το οποίο θεωρείται κομβικής σημασίας βήμα, για την ανάκαμψη της 
πληγείσας κοινότητας. Σκοπός: Ο προσδιορισμός της αποτελεσματικό-
τερης μεθόδου διαχείρισης και αναγνώρισης θανόντων θυμάτων μετά 
από μαζικές καταστροφές, ανάλογα με το είδος τους και τις υπάρχουσες 
συνθήκες. Υλικό και Μέθοδος: Πραγματοποιήθηκε σύνθετη αναζήτηση 
των βιβλιογραφικών βάσεων δεδομένων Medline/Pubmed, Cochrane 
library και GoogleScholar, χωρίς χρονικούς περιορισμούς. Οι λέξεις κλει-
διά που χρησιμοποιήθηκαν κατά την αναζήτηση ήταν: DVI, disaster, victim, 
identification, mass fatality, dead bodies management και οι συνδυασμοί 
αυτών. Κριτήρια ένταξης μελετών ήταν να αφορούν σε ανθρώπους και η 
γλώσσα γραφής να είναι τα Αγγλικά. Συνολικά εντοπίσθηκαν 526 δημοσι-
εύσεις, εκ των οποίων οι 35 κρίθηκαν κατάλληλες και αποτέλεσαν το δείγ-
μα της ανασκόπησης. Αποτελέσματα: Η διαχείριση και η αναγνώριση των 
νεκρών φάνηκε να εξαρτάται από τον τύπο της καταστροφής (tsunami, 
φωτιά, αεροπορικό δυστύχημα, τρομοκρατική επίθεση, ναυάγιο και άλλες 
καταστροφές), τον αριθμό των θυμάτων, και τα διαθέσιμα μέσα, ενώ η κα-
τάσταση των σορών είναι καθοριστικός παράγοντας για την επιτυχή εφαρ-
μογή κάθε μεθόδου αναγνώρισης. Για την αποτελεσματική διαχείριση 
μεγάλου αριθμού θυμάτων ήταν απαραίτητη η δημιουργία προσωρινών 
νεκροτομείων και η αποθήκευση με χρήση ψύξης, λαμβάνοντας υπόψη 
τις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής. Η ύπαρξη κατάλληλων υποδομών και 
εκπαίδευσης φάνηκε να προαγάγει την αποτελεσματικότητα. Η ανάλυση 
του DNA φάνηκε να μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε όλους τους τύπους κα-
ταστροφών, με κύριους περιορισμούς την ανάγκη ύπαρξης υποδομών και 
το κόστος και ήταν απαραίτητη σε περιπτώσεις ακρωτηριασμών. Η χρήση 
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Εισαγωγή

Οι μαζικές καταστροφές αποτελούν συμβάντα απρό-
βλεπτα, με τα οποία οι ανθρωπότητα ερχόταν ανέκαθεν 
και θα έρχεται πάντα αντιμέτωπη. 

Σημαντικό κομμάτι στην αντιμετώπιση μιας μαζικής 
καταστροφής αποτελεί η διαχείριση και η αναγνώριση 
των αποθανόντων θυμάτων. Η κατάλληλη διαχείριση των 
πτωμάτων έχει δύο βασικούς σκοπούς: να προωθήσει τον 
ορθό και αξιοπρεπή χειρισμό των αποθανόντων και να 
διευκολύνει την αναγνώρισή τους.1 Πολλοί παράγοντες 
επηρεάζουν την αποτελεσματικότητα των διαθέσιμων 
μεθόδων, όπως ο αριθμός και η κατάσταση των σορών 
των θυμάτων, οι οποίοι σχετίζονται συχνά με τον τύπο της 
καταστροφής. Με την ανασκόπηση δεδομένων διαχείρι-
σης παλαιότερων καταστροφών μπορούν να εξαχθούν 
χρήσιμα συμπεράσματα για εφαρμογή σε μελλοντικά 
σχέδια αντιμετώπισης μαζικών καταστροφών, ανάλογα 
με το είδος του συμβάντος.1

Στην παγκόσμια κοινωνία μας, οι καταστροφές έχουν 
σπάνια επιπτώσεις μόνο σε ένα έθνος. Συχνά, τα θύμα-
τα είναι πολίτες από διάφορες χώρες. Κατά συνέπεια, οι 
αρχές των χωρών των οποίων οι πολίτες έχουν καταστεί 
θύματα καταστροφής έχουν κοινή ευθύνη για τη δεοντο-
λογική, διαφανή και ανθρώπινη μεταχείριση όλων των 
θυμάτων.1 Επομένως, η αναγνώριση των αποθανόντων, 
οφείλει να είναι μία σχολαστική προσπάθεια κατευθυ-
νόμενη από ένα σύνολο κατευθυντήριων οδηγιών που 
βασίζονται σε διεθνή πρότυπα και νομικές προδιαγραφές, 
που πρέπει να τηρούνται.2 

Για αυτήν την προσπάθεια, δημοσιεύθηκε το 1984 ο 
πρώτος οδηγός αναγνώρισης θυμάτων καταστροφής 
(Disaster Victim Identification-DVI) της INTERPOL και στη 
συνέχεια αναθεωρήθηκε επί σειρά ετών. Η τελευταία ανα-
θεώρηση δημοσιεύθηκε το 2014.1,2

Οι κύριες και πιο αξιόπιστες μέθοδοι ταυτοποίησης 
είναι η ανάλυση των δακτυλικών αποτυπωμάτων, η συ-
γκριτική οδοντιατρική ανάλυση και η ανάλυση DNA. Οι 
μοναδικοί σειριακοί αριθμοί από ιατρικά εμφυτεύματα 
μπορεί επίσης να είναι αξιόπιστοι προσδιοριστές, όσον 
αφορά στην απόδειξη ταυτότητας.1,2

Οι δευτερεύουσες μέθοδοι αναγνώρισης περιλαμβά-
νουν την προσωπική περιγραφή, τα ιατρικά ευρήματα, 
τη δερματοστιξία, καθώς και τα περιουσιακά στοιχεία 
και τα είδη ένδυσης που βρίσκονται στο σώμα. Αυτά τα 
μέσα αναγνώρισης χρησιμεύουν για την υποστήριξη της 
αναγνώρισης με άλλα μέσα και συνήθως δεν επαρκούν 
ως μοναδικό μέσο αναγνώρισης.1,2

Σκοπός

Σκοπός της παρούσας συστηματικής ανασκόπησης 
ήταν ο προσδιορισμός της αποτελεσματικότερης μεθό-
δου διαχείρισης και αναγνώρισης θανόντων θυμάτων 
μετά από μαζικές καταστροφές, σε συνάρτηση με το είδος 
και τις ειδικές συνθήκες του συμβάντος.

Πιο συγκεκριμένα, στόχος ήταν ο καθορισμός, με βάση 
τη βιβλιογραφία, των μεθόδων με τη μεγαλύτερη απο-
τελεσματικότητα ανά τύπο καταστροφής, λαμβάνοντας 
υπόψη την έκταση της καταστροφής, τον αριθμό των 

των δακτυλικών αποτυπωμάτων δεν ήταν δυνατή σε περιπτώσεις μεγά-
λης καταστροφής των σορών από φωτιά ή προχωρημένη αποσύνθεση, 
αλλά αποτέλεσε μία εύκολη και ταχεία μέθοδο στις περιπτώσεις όπου 
μπορούσε να εφαρμοσθεί. Τέλος η συγκριτική οδοντολογική ανάλυση 
εφαρμόσθηκε σε όλα τα είδη καταστροφών και ιδιαίτερα σε περιπτώσεις 
μεγάλης καταστροφής των σορών. Η ύπαρξη και η δυνατότητα πρόσβα-
σης σε προθανάτια δεδομένα των θυμάτων ήταν κρίσιμη για την απο-
τελεσματική εφαρμογή κάθε μεθόδου. Συμπέρασμα: Αναγνωρίζοντας 
έναν κίνδυνο, θα μπορούσε να γίνει και εκτίμηση για την καταλληλότερη 
μέθοδο διαχείρισης και αναγνώρισης των θυμάτων μετά από μία δυνητική 
καταστροφή. Η κατάλληλη προετοιμασία και η οργάνωση κάθε κράτους 
μπορεί να επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό την αποτελεσματικότητα των με-
θόδων αναγνώρισης.

Λέξεις-ευρετηρίου: DVI, Μαζική καταστροφή, θύμα, αναγνώριση, διαχεί-
ριση νεκρών σωμάτων.
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θυμάτων και τις υπάρχουσες υποδομές της πληγείσας 
περιοχής. Απώτερος σκοπός ήταν η αποσαφήνιση πιθα-
νών νοσηλευτικών ρόλων στις διαδικασίες ταυτοποίησης 
των θυμάτων.

Υλικό και Μέθοδος

Για την εύρεση της κατάλληλης βιβλιογραφίας πραγμα-
τοποιήθηκε, από τον Απρίλιο του 2018, σύνθετη αναζή-
τηση των βιβλιογραφικών βάσεων δεδομένων Medline/
Pubmed, Cochrane library και GoogleScholar. Δεν τέθη-
καν χρονικοί περιορισμοί στην αναζήτηση.

Οι όροι και οι λέξεις κλειδιά που χρησιμοποιήθηκαν 
κατά την αναζήτηση της βιβλιογραφίας ήταν: DVI (Disaster 
Victim Identification), disaster, victim, identification, mass 
fatality, dead bodies management και οι συνδυασμοί αυ-
τών.

Κριτήρια για την αποδοχή των δημοσιεύσεων ήταν: να 
αφορούν σε ανθρώπους, θύματα μαζικών καταστροφών 
και να είναι στην αγγλική γλώσσα.

Κριτήρια αποκλεισμού δημοσιεύσεων ήταν: να αφο-
ρούν πειραματόζωα και η γλώσσα δημοσίευσης πέραν 
της αγγλικής και της ελληνικής. 

Εντοπίστηκαν 563 άρθρα από βάσεις δεδομένων και 
λίστες βιβλιογραφίας, εκ των οποίων τα 35 κρίθηκαν κα-
τάλληλα για την ανασκόπηση. Συγκεκριμένα εντοπίσθη-
καν 557 άρθρα από βάσεις δεδομένων και 6 από λίστες 
βιβλιογραφίας. Αφού αφαιρέθηκαν οι όμοιες δημοσιεύ-
σεις απέμειναν 527 άρθρα. Από αυτά αποκλείστηκαν με 
βάση τα ανωτέρω κριτήρια, 88 μελέτες που αφορούσαν 
σε πειραματόζωα και 142 άρθρα σε μη αγγλική γλώσσα. 
Στα εναπομείναντα, ο τίτλος κρίθηκε μη σχετικός σε 299 
δημοσιεύσεις, καταλήγοντας σε 78 άρθρα. Από αυτά τα 
35 κρίθηκαν σχετικά με το θέμα της συστηματικής ανα-
σκόπησης μετά από ανάγνωσή τους.

Ο ερευνητικός σχεδιασμός όλων των τελικών άρθρων 
ήταν μελέτες περίπτωσης και αφορούσαν σε μαζικές κα-
ταστροφές διαφόρων τύπων: 10 tsunami, 10 φωτιά, 6 
αεροπορικό δυστύχημα, 4 τρομοκρατική επίθεση, 2 ναυ-
άγιο, 1 τυφώνα,1 δυστύχημα σε τρένο και 1 σεισμό.

Η διαδικασία επιλογής άρθρων της παρούσας συστη-
ματικής ανασκόπησης παρουσιάζεται στο διάγραμμα 
ροής (εικόνα 1) που ακολουθεί. 

Αποτελέσματα

Κάθε μέθοδος αναγνώρισης αποθανόντων θυμάτων, 
μετά από μία καταστροφή, επηρεάζεται, ως προς την απο-
τελεσματικότητα και την αποδοτικότητά της, από διάφο-
ρους παράγοντες που σχετίζονται με τον τύπο της μαζικής 

καταστροφής, όπως η έκταση της πληγείσας περιοχής, ο 
αριθμός των θυμάτων και οι διαθέσιμοι πόροι στην περιο-
χή.3 Συνεπώς κρίθηκε σκόπιμο η παράθεση των αποτελε-
σμάτων να γίνει ανά τύπο μαζικής καταστροφής, ώστε να 
προαχθεί η δυνατότητα αντιπαράθεσης των ευρημάτων.

Μέθοδοι αναγνώρισης και διαχείρισης 
αποθανόντων θυμάτων ανά τύπο καταστροφής

α. Tsunami

Η πλειοψηφία των αναφορών που εξετάστηκαν αφο-
ρούν στο tsunami του ινδικού ωκεανού, το οποίο συνέβη 
το 2004, προξενώντας πάνω από 280.000 θανάτους σε 
13 χώρες.3

Η ανάκτηση των σορών, σε πολλές περιπτώσεις, πραγ-
ματοποιήθηκε τόσο από εκπαιδευμένο προσωπικό ομά-
δων DVI, όσο και από εθελοντές με καμία πρότερη εμπει-
ρία, ενώ σε απομονωμένες περιοχές αποτελούσε έργο 
των τοπικών κοινοτήτων. Τα θύματα μεταφέρονταν σε 
διά φορες περιοχές, καθιστώντας δυσχερή την προσπά-
θεια των συγγενών να αναζητήσουν τους οικείους τους.4 Η 
αποθήκευση σε ψυχόμενα δοχεία δεν ήταν διαθέσιμη για 
αρκετές εβδομάδες ή και ποτέ σε αρκετές περιοχές. Άλλες 
μέθοδοι αποθήκευσης που χρησιμοποιήθηκαν ήταν η 
προσωρινή μαζική ταφή σε μικρό βάθος4 και η τοποθέ-
τηση κομματιών ξηρού πάγου πάνω στα πτώματα χωρίς 
καλά αποτελέσματα.5–7 Μετά από επιτυχή αναγνώριση, 
τα θύματα ενταφιάζονταν ή αποτεφρώνονταν μαζικά αν 
ανήκαν στον γηγενή πληθυσμό ή επαναπατρίζονταν εφό-
σον ήταν αλλοδαποί.5,7 Αναφέρθηκαν πολλές περιπτώσεις 
καύσης νεκρών και μαζικών ενταφιασμών από τους γη-
γενείς πληθυσμούς, χωρίς να έχει προηγηθεί διαδικασία 
αναγνώρισης, λόγω του φόβου των επιδημιών, ειδικά τις 
2 πρώτες εβδομάδες μετά την καταστροφή.4,6–8

Τα περισσότερα στατιστικά δεδομένα προέρχονται 
από την Υπηρεσία Αναγνώρισης Θυμάτων Tsunami 
(Thailand Tsunami Victim Identification-TTVI) που δημι-
ουργήθηκε περίπου 2 εβδομάδες μετά την καταστροφή. 
Έως τότε, η αναγνώριση γινόταν με οπτική αναγνώριση 
και υπολογίστηκε ότι αφορούσε σε 1600 σορούς, για 
τις οποίες δεν υπάρχουν δεδομένα.9 Από την έναρξη 
της λειτουργίας της TTVI εξετάστηκαν 3.750 σοροί. Οι 
συνολικές επιτυχημένες αναγνωρίσεις ανέρχονταν σε 
2.894 (81,6%). Η κύρια μέθοδος αναγνώρισης ήταν η 
σύγκριση των οδοντιατρικών αρχείων στο 46,2% των 
περιπτώσεων, η εξέταση του DNA στο 18,6% των πε-
ριπτώσεων και τα δακτυλικά αποτυπώματα στο 34,4% 
των περιπτώσεων. Η επιτυχής αναγνώριση μέσω οδο-
ντιατρικών αρχείων αφορούσε σε ανθρώπους που προ-
έρχονταν από την Ευρώπη, τη Βόρειο Αμερική και την 
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Ωκεανία (76,4–86,7%). Αντίθετα, μόλις το 2% των Ταϊλαν-
δών και το 15,9% των υπολοίπων Ασιατών ήταν δυνατόν 
να αναγνωριστούν με αυτή τη μέθοδο. Το αποτέλεσμα 
αποδόθηκε στη μη ύπαρξη οδοντιατρικών αρχείων σε 
αυτές τις περιοχές.4,8–10

Πιο πρόσφατη καταστροφή οφειλόμενη σε tsunami 
συνέβη στην Ιαπωνία το 2011. Ο αριθμός των θυμάτων 
ανήλθε σε 15.883. Οι μέθοδοι αναγνώρισης που χρησι-
μοποιήθηκαν ήταν στο 86,4% των περιπτώσεων τα φυ-
σικά χαρακτηριστικά και τα προσωπικά αντικείμενα που 
βρέθηκαν πάνω στα θύματα, στο 9,6% των περιπτώσεων 
η σύγκριση του οδοντιατρικού αρχείου, στο 3% τα δα-
κτυλικά αποτυπώματα και στο 1% των περιπτώσεων η 
εξέταση DNA.11

Περιγράφηκαν επίσης προσπάθειες αναγνώρισης θυ-
μάτων μέσω ορθοπεδικών εμφυτευμάτων και εμφυτευ-
μένων βηματοδοτών σε μικρό αριθμό θυμάτων, όπου 
η αναγνώριση δεν ήταν δυνατή με άλλη μέθοδο, χωρίς 
καλά αποτελέσματα.12,13 

Όλες οι προαναφερόμενες μελέτες που αφορούν 
στις μεθόδους αναγνώρισης νεκρών θυμάτων μετά από 
Tsunami παρουσιάζονται συνοπτικά στον πίνακα 1.

β. Φωτιά

Χαρακτηριστικό παράδειγμα καταστροφής από πυρ-
καγιά μεγάλης έκτασης αποτέλεσαν οι πυρκαγιές στη 
Victoria της Αυστραλίας, το 2009, που προκάλεσε τον 
θάνατο σε 173 ανθρώπους.14,15 

Η συλλογή των σορών γινόταν μετά από φωτογράφη-
ση και καταγραφή των σημείων που εντοπίστηκαν. Στη 
συνέχεια, τοποθετούνταν σε ειδικούς σάκους και μεταφέ-
ρονταν σε προσωρινό νεκροτομείο, που είχε οργανωθεί 
στον προαύλιο χώρο του Ινστιτούτου Ιατροδικαστικής 
στη Μελβούρνη.14,15 Εκεί είχαν τοποθετηθεί ψυχόμενοι 
θάλαμοι και αποθηκεύονταν οι σοροί.15,16 Σε κάθε σάκο 
πριν ανοιχθεί γινόταν απεικόνιση με χρήση αξονικής το-
μογραφίας.17 Αυτή η τεχνική αποδείχθηκε ιδιαίτερα χρή-
σιμη, καθώς σε πολλές περιπτώσεις οι σάκοι περιείχαν 
τμήματα επιπλέον του ενός ατόμου, διαπιστωνόταν η 
έλλειψη κάποιου τμήματος του σώματος, γινόταν δια-
χωρισμός από σορούς μη ανθρώπινης προέλευσης και 
παρείχε πληροφορίες που δυνητικά θα μπορούσαν να δι-
ευκολύνουν τη διαδικασία της αναγνώρισης (αναγνώριση 
μεταλλικών προσωπικών αντικειμένων, καθορισμός κατά 

Εικόνα 1. Διάγραμμα Ροής Επιλογής Μελετών.

Άρθρα από βάσεις δεδομένων
n=557

Άρθρα από λίστες βιβλιογραφίας
n=6

Άρθρα μετά από αφαίρεση διπλοτύπων
n=527

Άρθρα που επιλέχθηκαν
n=527

Άρθρα που εξετάστηκαν το πλήρες κείμενο για καταλληλότητα
n=78

Μελέτες που επιλέχθηκαν
n=35

Άρθρα που αποκλείστηκαν:
• 88 μελέτες με πειραματόζωα
• 142 μελέτες σε μη αγγλική γλώσσα
• 299 μελέτες με τίτλο μη σχετικό με το θέμα

• 10 Τσουνάμι
• 10 Φωτιά
• 6 Αεροπορικά δυστυχήματα
• 4 Τρομοκρατική επίθεση
• 2 Ναυάγιο
• Άλλες καταστροφές

Άρθρα που απορρίφθηκαν ως μη σχετικά με το θέμα
n=43
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προσέγγιση ηλικίας, φύλου, ιδιαίτερων χαρακτηριστικών). 
Συνολικά πέρασαν από αυτή τη διαδικασία 288 σάκοι.17 

Από το σύνολο των 173 ανθρώπων που έχασαν τη ζωή 
τους, οι 9 κατέληξαν σε δεύτερο χρόνο και δεν πέρασαν 
από τη διαδικασία της αναγνώρισης.15,18 Από τις υπόλοι-
πες 164 περιπτώσεις η ανάλυση του DNA ήταν η μέθοδος 
στην οποία βασίστηκε η αναγνώριση σε 32 (20%), ενώ σε 
35 χρησιμοποιήθηκε η ανάλυση του DNA μαζί με άλλες 
μεθόδους. Συνολικά έγινε προσπάθεια ανάλυσης DNA σε 
110 περιπτώσεις, στις 43 από τις οποίες δεν ήταν δυνατή 
η ανάλυση, λόγω της κατάστασης των σορών και η ανα-
γνώριση έγινε χρησιμοποιώντας άλλες μεθόδους.14 Σημεί-
ωση των συγγραφέων αποτέλεσε η ύπαρξη των καρτών 
Guthrie (διαγνωστικός έλεγχος της φαινυλκετονουρίας 
σε νεογνά) σε 21 περιπτώσεις.19 Τελικά αναγνωρίστηκαν 
163 άνθρωποι.14

Μία άλλη μαζική καταστροφή από φωτιά συνέβη το 
2000 στην Αυστρία. Φωτιά ξέσπασε σε σήραγγα οχημά-
των τύπου τελεφερίκ, που εξυπηρετούσε χιονοδρομικό 
κέντρο στην περιοχή του Kaprun. Από τη σήραγγα δι-
έρχονταν, εκείνη τη στιγμή, δύο τελεφερίκ. Δεν υπήρχε 
λίστα επιβατών.20,21 Οι υψηλές θερμοκρασίες είχαν ως 
αποτέλεσμα την απανθράκωση των πτωμάτων.20 Τα θύ-
ματα εντοπίστηκαν από ομάδες διασωστών, αριθμήθηκαν 
και φωτογραφήθηκαν στις θέσεις που βρέθηκαν. Συνολι-
κά εντοπίστηκαν 155 θύματα. Οι σοροί τοποθετήθηκαν 
σε ειδικούς σάκους και μεταφέρθηκαν στο αεροδρόμιο 
του Salzburg. Αποθηκεύθηκαν σε κλιματιζόμενο υπό-
στεγο αεροσκαφών, έως ότου μεταφερθούν στο τμήμα 
ιατροδικαστικής στο πανεπιστήμιο του Salzburg.21 Σε 
κάθε σωρό διενεργήθηκε πλήρης ιατροδικαστική εξέ-
ταση, ενώ η αναγνώριση βασίστηκε αποκλειστικά στην 
ανάλυση του DNA και ολοκληρώθηκε εντός 19 ημερών. 
Προτιμήθηκε η σύγκριση DNA καθώς οι περισσότεροι 
αγνοούμενοι ήταν εκδρομείς από άλλες περιοχές ή χώρες. 
Αυτό θα καθιστούσε χρονοβόρα τη διαδικασία ανάκτησης 
οδοντιατρικού αρχείου.20,21

Το 2003, ξέσπασε φωτιά σε συρμό, μέσα σε σταθμό 
μετρό στην πόλη Daegu της Νοτίου Κορέας. Τα θύματα 
εκτέθηκαν σε πολύ υψηλές θερμοκρασίες και η ανάκτησή 
τους ήταν αδύνατη χωρίς την καταστροφή των σορών και 
όλος ο συρμός μεταφέρθηκε στο αμαξοστάσιο, ώστε να 
καταγραφούν τα ευρήματα. Αφού καταγράφηκε η τοπο-
θεσία εύρεσης και φωτογραφήθηκαν οι σοροί, έγινε προ-
σπάθεια ανασκευής των σορών, με βάση μορφολογικά 
χαρακτηριστικά και ανάλυση DNA. Αυτή η διαδικασία δι-
ήρκησε 10 ημέρες και υπολόγισε τον αριθμό των θυμάτων 
σε 142. Από αυτά, 136 αναγνωρίστηκαν με χρήση DNA και 

οδοντιατρικών αρχείων ή από προσωπικά αντικείμενα. Η 
διαδικασία διήρκησε 2 μήνες.22

Οι Valenzuela et al περιέγραψαν τη διαδικασία αναγνώ-
ρισης θυμάτων σε 2 περιπτώσεις, στην Ισπανία, οι οποίες 
αφορούσαν σε συγκρούσεις λεωφορείων και εν συνεχεία 
ανάφλεξη λόγω της σύγκρουσης. Η πρώτη συνέβη το 
1996 στην πόλη Bailen και η δεύτερη, το 1997, στην πόλη 
Illescas. Στην πρώτη περίπτωση 28 επιβάτες έχασαν τη 
ζωή τους, όλοι ισπανικής υπηκοότητας, με μέση ηλικία τα 
22 έτη. Τα 16 (57%) από τα θύματα αναγνωρίστηκαν με 
σύγκριση οδοντιατρικών αρχείων, 9 (32%) από τα θύματα 
με ανάλυση DNA και 3 (11%) από τα θύματα με βάση τα 
ιατροδικαστικά ευρήματα και τα προσωπικά τους αντι-
κείμενα. Στη δεύτερη περίπτωση 10 επιβάτες έχασαν τη 
ζωή τους, 8 Ιάπωνες και 2 Ισπανοί και η μέση ηλικία ήταν 
τα 49 έτη. Τα 8 (80%) από τα θύματα αναγνωρίστηκαν με 
σύγκριση των οδοντιατρικών αρχείων και 2 (20%) με βάση 
ιατροδικαστικά ευρήματα. Οι συγγραφείς απέδωσαν τη 
διαφορά στην αποτελεσματικότητα της σύγκρισης των 
οδοντιατρικών αρχείων, στη διαφορά στη μέση ηλικία 
των θυμάτων στα 2 δυστυχήματα, καθώς σε θύματα μι-
κρότερης ηλικίας δεν είχαν γίνει επεμβάσεις στα δόντια 
και δεν υπήρχε αρχείο για σύγκριση. Επίσης επεσήμαναν 
την τήρηση οδοντιατρικών αρχείων για όλους τους Ιάπω-
νες σε αντίθεση με τα θύματα ισπανικής υπηκοότητας.23

Οι μελέτες που αφορούν στις μεθόδους αναγνώρισης 
νεκρών θυμάτων μετά από Φωτιά παρουσιάζονται συνο-
πτικά στον πίνακα 2.

γ. Αεροπορικό δυστύχημα

Το 1988, η πτήση 103 της PanAm, απογειώθηκε από 
την Φρανκφούρτη με προορισμό το Ντιτρόιτ, μέσω Λον-
δίνου και Νέας Υόρκης. Η έκρηξη βόμβας στο εσωτερι-
κό του, είχε σαν αποτέλεσμα τον θάνατο 270 ατόμων. 
Οι επιβάτες ήταν κυρίως αμερικανικής υπηκοότητας. Τα 
θύματα φωτογραφίζονταν στο σημείο που βρέθηκαν και 
σημειωνόταν η τοποθεσία. Στη συνέχεια μεταφέρονταν 
σε προσωρινό νεκροτομείο, που είχε στηθεί στην περιο-
χή. Εκεί ακολουθούσε αρίθμηση, ακτινολογικός έλεγχος 
και νεκροψία σε κάθε σορό. Από τα 270 θύματα αναγνω-
ρίστηκαν τα 253. Η κύρια μέθοδος που οδήγησε στην 
αναγνώριση ήταν η σύγκριση των οδοντιατρικών αρχείων 
σε συνδυασμό με τα δακτυλικά αποτυπώματα ή κάποια 
άλλη μέθοδο. 14 από τα θύματα αναγνωρίστηκαν από την 
ανεύρεση μοναδικών χαρακτηριστικών κατά τη νεκροψία 
σε συνδυασμό με προσωπικά αντικείμενα. 17 άνθρωποι 
δεν ήταν δυνατόν να αναγνωριστούν, ενώ καταγράφηκαν 
και 678 μικροί σάκοι με ανθρώπινα μέλη που δεν ήταν δυ-
νατόν να αντιστοιχιστούν με καμία σορό. Οι συγγραφείς 
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επεσήμαναν τη μεγάλη διακύμανση της ποιότητας των 
οδοντιατρικών αρχείων μεταξύ των θυμάτων, η οποία 
και επηρέασε αντίστοιχα την αποτελεσματικότητα της 
μεθόδου.24 

Το 2005, στην πόλη Port Harcourt της Νιγηρίας, η 
πτήση 1145, συνετρίβη κατά τη διάρκεια της προσγεί-
ωσης. Καταγράφηκαν 106 θάνατοι. Τα 80 (75,5%) από τα 
θύματα αναγνωρίστηκαν οπτικά από τους συγγενείς.25 
Μελετήθηκαν οι περιπτώσεις των 26 θυμάτων που δεν 
ήταν δυνατόν να αναγνωριστούν από συγγενείς ή διεκ-
δικούνταν από πάνω από μία οικογένειες. Από αυτές τις 
περιπτώσεις, οι 11 (42,3%) η αναγνώριση βασίστηκε σε 
πρόσφατες φωτογραφίες, φυλετικά σύμβολα, τατουάζ 
και χειρουργικές ουλές. Στα θύματα (23,1%) που δεν ήταν 
δυνατόν να αναγνωριστούν οπτικά από τις οικογένειες 
λόγω παραμόρφωσης και απανθράκωσης, η αναγνώρι-
ση βασίστηκε στα ενδύματα, τα φυσικά χαρακτηριστικά 
που δεν είχαν αλλοιωθεί, άλλα χαρακτηριστικά σημάδια 
και έγραφα που βρέθηκαν στις σορούς. Αναφέρεται από 
τους συγγραφείς η έλλειψη δυνατότητας εξέτασης από 
ιατροδικαστή οδοντίατρο και η έλλειψη εργαστηρίου 
ανάλυσης DNA στη χώρα.26

Στην ίδια χώρα το 2012 συνέβη ένα ακόμα αεροπο-
ρικό δυστύχημα λίγο μετά την απογείωση στην πόλη 
Lagos. Το αεροσκάφος συνετρίβη σε κατοικημένη πε-
ριοχή με τελικό απολογισμό 152 νεκρούς. Η διαδικασία 
της αναγνώρισης ήταν επιτυχής σε 148 περιπτώσεις 
(97,4%). Σε 10% από αυτές η αποκλειστική μέθοδος 
αναγνώρισης ήταν η σύγκριση των οδοντιατρικών αρ-
χείων, ενώ στις υπόλοιπες έγινε συνδυασμός με ανάλυ-
ση DNA. Χαμηλό ποσοστό των ατόμων αναγνωρίστη-
καν με τη χρήση των οδοντιατρικών αρχείων, πράγμα 
που αποδόθηκε στη φτωχή καταγραφή οδοντιατρικών 
αρχείων στη χώρα, καθώς και στην αδυναμία πρόσβα-
σης του πληθυσμού σε υπηρεσίες οδοντιατρικής φρο-
ντίδας.27

Το 1995 ένα αεροσκάφος της Malaysian Airlines, συνε-
τρίβη κατά τη διάρκεια της προσγείωσης στο αεροδρόμιο 
Tawau στη Μαλαισία. 34 επιβάτες έχασαν τη ζωή τους. 
Τα θύματα ήταν απανθρακωμένα. Κρίθηκε απαραίτητη 
η κατασκευή προσωρινού ψυχόμενου δωματίου, δίπλα 
στο νεκροτομείο του τοπικού νοσοκομείου, με τη χρήση 
κλιματιστικών μηχανημάτων και ξηρού πάγου. Τα 7 από τα 
θύματα αναγνωρίστηκαν με σύγκριση των οδοντιατρικών 
αρχείων, 17 με συνδυασμό της σύγκρισης των οδοντιατρι-
κών αρχείων και ευρημάτων από τη νεκροτομή και από 
προσωπικά αντικείμενα. Στις υπόλοιπες 9 περιπτώσεις, η 
αναγνώριση βασίστηκε στην ανάλυση του DNA, ενώ σε 
μία περίπτωση έγινε οπτική αναγνώριση. Οι συγγραφείς 

επεσήμαναν την αδυναμία ανάκτησης οδοντιατρικού αρ-
χείου για αρκετά θύματα, καθώς και την κακή ποιότητα 
καταγραφής για τα υπάρχοντα.28 

Κατά τη διαδικασία της προσγείωσης η πτήση της 
Air India Express συνετρίβη στο αεροδρόμιο της πόλης 
Mangalore, στην Ινδία, το 2010. Έχασαν τη ζωή τους 158 
άνθρωποι. Η συγκέντρωση των σορών γινόταν από τις αρ-
χές με τη συνδρομή εθελοντών στο τοπικό Νοσοκομείο, 
καθώς και σε μερικά ιδιωτικά κολέγια ιατρικής της πόλης. 
Δεν έγινε καμία προσπάθεια ανάκτησης οδοντιατρικών 
αρχείων καθώς δεν υπήρχαν καθόλου διαθέσιμα. Επίσης 
περιγράφηκαν περιστατικά επιβατών με πλαστά στοιχεία, 
κάτι που καθιστούσε τη λίστα επιβατών μη αξιόπιστη. 
Παρατηρήθηκε επίσης φαινόμενο κλοπής προσωπικών 
αντικειμένων και κοσμημάτων από τους εθελοντές, οι 
οποίοι δεν διέθεταν καμία εκπαίδευση, κατά την ανά-
κτηση και μεταφορά των σορών. Ανάλυση DNA δεν ήταν 
δυνατόν να γίνει σε όλα τα θύματα, καθώς δεν υπήρχε 
χώρος για την αποθήκευση των σορών, εν αναμονή των 
αποτελεσμάτων. Υπό αυτές τις συνθήκες, 136 σοροί, οι 
οποίες έτυχαν οπτικής αναγνώρισης από τους οικείους 
παραδόθηκαν χωρίς κάποιον περαιτέρω έλεγχο, εντός 
της πρώτης ημέρας. Στις 22 εναπομείνασες σορούς έγινε 
λήψη δείγματος για ανάλυση DNA. Η αναγνώριση ήταν 
δυνατή σε 11 από αυτές.29

Οι μελέτες που αφορούν στις μεθόδους αναγνώρισης 
νεκρών θυμάτων μετά από αεροπορικό δυστύχημα πα-
ρουσιάζονται συνοπτικά στον πίνακα 3.

δ. Τρομοκρατική επίθεση

Στο Ισραήλ, από το 1993 έως το 1997, σημειώθηκαν 21 
βομβιστικές επιθέσεις αυτοκτονίας. Συνολικά υπήρξαν 
171 θύματα, εκ των οποίων τα 25 αποτελούσαν οι δρά-
στες. Ο εντοπισμός, η συγκέντρωση και η καταγραφή, των 
θυμάτων και των ακρωτηριασμένων μελών γινόταν από 
την εγκληματολογική υπηρεσία, καθώς αποτελούσε σκη-
νή εγκλήματος. Στη συνέχεια οι σάκοι με τα θύματα και τα 
ανθρώπινα μέλη που είχαν εντοπιστεί, μεταφέρονταν στο 
Εθνικό Ινστιτούτο Ιατροδικαστικής, στο Τελ Αβίβ. Σε κάθε 
πτώμα γινόταν εξωτερική εξέταση και διάφορες απει-
κονιστικές διαδικασίες και καταγραφή των ευρημάτων. 
Πλήρης νεκροτομή διενεργήθηκε σε όλους τους δράστες 
και στα 62 από τα θύματα (42%). Τα 73 (43%) από τα 171 
θύματα αναγνωρίστηκαν μέσω οπτικής αναγνώρισης. Στο 
53% εξ αυτών η αναγνώριση επιβεβαιώθηκε, σε δεύτερο 
χρόνο, από κάποια επιστημονική μέθοδο πριν την απο-
δέσμευση της σορού για ταφή. Σε 34 (20%) περιπτώσεις 
η οπτική αναγνώριση ήταν η μόνη δυνατή μέθοδος ανα-
γνώρισης. Τα 43 (25%) από τα θύματα αναγνωρίστηκαν 
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με τη χρήση δακτυλικών αποτυπωμάτων. Αρχείο δακτυ-
λικών αποτυπωμάτων ήταν διαθέσιμο για πολλά από τα 
θύματα, καθώς κατά τη θητεία στις ένοπλες δυνάμεις του 
Ισραήλ, είχε γίνει λήψη δακτυλοσκοπικού αρχείου για τους 
υπηρετούντες, σαν πάγια τακτική. Τα 19 από τα θύματα 
αναγνωρίστηκαν μέσω σύγκρισης οδοντιατρικών αρχεί-
ων. Μεγάλο ποσοστό των οδοντιατρικών αρχείων προερ-
χόταν και πάλι από το αρχείο των ενόπλων δυνάμεων του 
Ισραήλ. Από ευρήματα κατά τη νεκροψία, αναγνωρίστηκε 
το 7% των θυμάτων. Τέλος, η ανάλυση DNA οδήγησε σε 
αναγνώριση 18 θυμάτων. Επιπροσθέτως, τα ανθρώπινα 
μέλη που συγκεντρώθηκαν αντιστοιχίστηκαν με τις σο-
ρούς, με βάση τη μακροσκοπική μορφολογία τους και 
όπου δεν ήταν δυνατόν με τη χρήση του DNA.30

Το 2004, εκδηλώθηκε τρομοκρατική επίθεση στη Μα-
δρίτη. Δέκα βόμβες εξερράγησαν διαδοχικά σε 4 επιβα-
τηγά τρένα, σε 3 διαφορετικούς σταθμούς, σκοτώνοντας 
191 ανθρώπους. Ελήφθη απόφαση για τη δημιουργία 
έκτακτου νεκροτομείου σε εκθεσιακό χώρο της Μαδρίτης, 
ώστε να είναι δυνατή η αποτελεσματική διαχείριση όλων 
των πτωμάτων, σε ένα σημείο, χωρίς να επιβαρυνθούν 
τα τοπικά νοσοκομεία. Με την προσέλευση της κάθε σο-
ρού, γινόταν αρίθμηση, φωτογράφηση και καταγραφή 
των προσωπικών αντικειμένων που βρίσκονταν. Οι σοροί 
χωρίζονταν με βάση τον σταθμό όπου είχε σημειωθεί 
η έκρηξη ώστε να μην υπάρχει σύγχυση με ευρήματα 
από άλλους σταθμούς. Στη συνέχεια γινόταν λήψη, όπου 
ήταν δυνατόν, δακτυλικών αποτυπωμάτων. Ακολουθούσε 
εξωτερική εξέταση όπου καταγράφονταν τα γενικά χα-
ρακτηριστικά καθώς και ιδιαίτερα σημεία που, δυνητικά, 
θα βοηθούσαν στην αναγνώριση. Ακρωτηριασμένα μέλη 
αντιστοιχίζονταν στις σορούς με βάση μορφολογικά χα-
ρακτηριστικά όπου αυτό ήταν δυνατόν, διαφορετικά γι-
νόταν λήψη δείγματος για ταυτοποίηση μέσω DNA. Για τα 
θύματα που δεν ήταν δυνατόν να γίνει λήψη δακτυλικών 
αποτυπωμάτων, ακολουθούσε οδοντολογική εξέταση, 
λήψη δείγματος DNA και στη συνέχεια εξέταση της σο-
ρού με ακτινολογικό έλεγχο. Από τα 191 θύματα τα 145 
(76%) αναγνωρίστηκαν από τα δακτυλικά αποτυπώματα. 
Η μεγάλη επιτυχία της μεθόδου απεδόθη στο γεγονός ότι, 
στην Ισπανία η αστυνομία διαθέτει αρχείο με το δακτυλικό 
αποτύπωμα του δεξιού δείκτη για τους Ισπανούς υπηκό-
ους και για όλους τους μόνιμους μετανάστες. Από τις υπό-
λοιπες 46 υποθέσεις, 15 (8%) αναγνωρίστηκαν με βάση 
το σύνολο των στοιχείων που είχαν καταγραφεί, τα ρού-
χα, τα προσωπικά αντικείμενα, τα ιατρικά ευρήματα, το 
οδοντιατρικό αρχείο καθώς και από οπτική αναγνώριση 
από τους συγγενείς. Οι υπόλοιπες 31 (16%) περιπτώσεις 
θυμάτων με πολύ αλλοιωμένα πτώματα, αναγνωρίστηκαν Π
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με την τεχνική του DNA. Η διαδικασία της αναγνώρισης 
είχε ολοκληρωθεί εντός τριών ημερών, με εξαίρεση τα 
θύματα για τα οποία εκκρεμούσε τo αποτέλεσμα από την 
ανάλυση DNA. Σημειώθηκε επίσης η αδυναμία παροχής 
ποιοτικών οδοντιατρικών αρχείων για τη σύγκριση κατά 
τη διαδικασία της αναγνώρισης.31

Η πιο γνωστή παγκοσμίως τρομοκρατική επίθεση συ-
νέβη στις 11 Σεπτεμβρίου 2001. Η πτήση 11 της American 
Airlines που απογειώθηκε στις 07:59 π.μ. από τη Βοστόνη, 
με προορισμό το Λος Άντζελες με, 81 επιβάτες και η πτήση 
175 της United Airlines απογειώθηκε 15 λεπτά αργότερα, 
με 56 επιβάτες, εκτελώντας το ίδιο δρομολόγιο. Στις 2 
πτήσεις εκδηλώθηκε αεροπειρατεία λίγο μετά την ανα-
χώρηση και η πορεία τους εξετράπη προς την Νέα Υόρκη. 
Το πρώτο αεροσκάφος συνετρίβη στους ανώτερους ορό-
φους του βόρειου πύργου του Διεθνούς Κέντρου Εμπορί-
ου ενώ το δεύτερο συνετρίβη στον νότιο πύργο. Με την 
κάθε συντριβή προκλήθηκε πυρκαγιά η οποία κατέκλισε 
πολλούς ορόφους κάθε κτηρίου λόγω της διαρροής των 
καυσίμων των αεροσκαφών. Στη συνέχεια οι πύργοι κα-
τέρρευσαν. Τα συντρίμμια δημιούργησαν ένα βουνό στο 
σημείο όπου βρίσκονταν, ενώ στο εσωτερικό του, τα καύ-
σιμα των αεροσκαφών δημιούργησαν πυρήνες, όπου η 
καύση συνεχιζόταν για πάνω από 3 μήνες μετά. Ο αριθμός 
των θυμάτων δεν ήταν δυνατόν να υπολογιστεί. Οι σοροί 
που ανασύρονταν, μεταφέρονταν μέσα σε σάκους, σε 
έκτακτο νεκροτομείο που είχε στηθεί και αποθηκεύονταν 
σε 16 φορτηγά ψυγεία, έως την οριστική αναγνώριση και 
αποδέσμευση της κάθε σορού. Εκεί γινόταν διαλογή των 
σάκων και προσπάθεια αντιστοίχισης ακρωτηριασμένων 
μελών με το σώμα που ανήκαν. Για κάθε ακρωτηριασμένο 
μέλος γινόταν λήψη δείγματος DNA, ώστε να ταυτοποι-
ηθεί η σωρός προέλευσης. Επιπροσθέτως τα συντρίμμια 
που απομακρύνονταν από την περιοχή της καταστροφής, 
μεταφέρονταν σε ειδική εγκατάσταση, όπου κοσκινίζο-
νταν για την ανεύρεση ανθρωπίνων μελών. Υπολογίζεται 
ότι 2,749 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους. Συνολικά ανευ-
ρέθηκαν 19.963 τμήματα ανθρωπίνου σώματος. Από αυτά 
τα 10.769 αναγνωρίστηκαν και ταυτοποιήθηκαν με 1.591 
θύματα. Λόγω της κατάστασης των πτωμάτων σχεδόν 
το σύνολο των επιτυχών αναγνωρίσεων βασίστηκε στην 
ανάλυση του DNA.32,33

Στον πίνακα 4 παρουσιάζονται συνοπτικά οι μελέτες 
που αφορούν στις μεθόδους αναγνώρισης νεκρών θυμά-
των μετά από τρομοκρατική επίθεση.

ε. Ναυάγιο

Το 1994 το πλοίο M/SEstonia βυθίστηκε λόγω έντονης 
θαλασσοταραχής εκτελώντας το δρομολόγιο Ταλίν-Στοκ-

χόλμη. Καταγράφηκαν 852 θύματα, κυρίως Εσθονικής και 
Σουηδικής καταγωγής. Τις επόμενες 2 ημέρες ανασύρ-
θηκαν 92 πτώματα, ένα ακόμα εντοπίστηκε μετά από 33 
ημέρες και υπολείμματα ενός τελευταίου βρέθηκαν 18 
μήνες μετά. Όλα τα θύματα αναγνωρίστηκαν. Στo 95% 
των περιπτώσεων η αναγνώριση βασίστηκε στη φυσική 
περιγραφή και επιβεβαιώθηκε κυρίως από τα οδοντια-
τρικά αρχεία (60%) ή κάποια άλλη μέθοδο όπως τα προ-
σωπικά αντικείμενα και τα ευρήματα κατά την αυτοψία. 
Οι συγγραφείς σημειώνουν την αδυναμία χρήσης των 
δακτυλικών αποτυπωμάτων, λόγω έλλειψης αρχείου. Επί-
σης καταγράφηκε ανάκτηση αξιόπιστου οδοντιατρικού 
αρχείου για την αναγνώριση μόλις στο 27% των Εσθονών, 
σε αντίθεση με τους Σουηδούς, που στην πλειοψηφία 
τους (97%) ήταν δυνατή η σύγκριση των οδοντιατρικών 
αρχείων τους.34 

Οι Introma et al περιέγραψαν τη επιχείρηση αναγνώ-
ρισης 52 νεκρών που είχαν εγκλωβιστεί στο αμπάρι σκά-
φους που βυθίστηκε το 1997. Το σκάφος, γεμάτο με Αλ-
βανούς μετανάστες, συγκρούστηκε με ιταλικό πολεμικό 
πλοίο που προσπάθησε να το εμποδίσει να πλησιάσει 
τις ακτές τις Ιταλίας. Το σκάφος βυθίστηκε σε βάθος 800 
μέτρων και η ανάσυρσή του ήταν δυνατή 7 μήνες αργότε-
ρα. Τα πτώματα των θυμάτων δεν βρέθηκαν σε ιδιαίτερα 
προχωρημένη αποσύνθεση λόγω της σταθερά χαμηλής 
θερμοκρασίας (4 °C) στον βυθό. Τα θύματα φορούσαν 
μεγάλο όγκο ρούχων που κάλυπτε το μεγαλύτερο μέρος 
του σώματός τους, αφήνοντας εκτεθειμένα μόνο το πρό-
σωπο και τις άκρες χείρες όπου εμφάνιζαν μεγάλο βαθμό 
σκελετοποίησης, λόγω της δραστηριότητας θαλάσσιων 
θηρευτών. Η χρήση δακτυλικών αποτυπωμάτων δεν ήταν 
δυνατή καθώς και η ανάλυση DNA δεν ήταν τόσο διαδε-
δομένη το 1997. Η σύγκριση των οδοντιατρικών αρχείων 
ήταν δυνατή σε 42% των περιπτώσεων και προερχόταν 
από περιγραφές των συγγενών και όχι από επίσημα αρ-
χεία. Η αναγνώριση βασίστηκε στα προσωπικά αντικείμε-
να, τα ρούχα, τα κοσμήματα, τα έγγραφα που βρέθηκαν 
πάνω στα θύματα, καθώς και σε ουλές, παλιά κατάγματα 
και δερματοστιξίες. Η αναγνώριση ήταν δυνατή για 49 
από τα 52 θύματα.35

Στον πίνακα 5 παρουσιάζονται συνοπτικά οι μελέτες 
που αφορούν στις μεθόδους αναγνώρισης νεκρών θυμά-
των μετά από Ναυάγιο.

στ. Άλλες καταστροφές

Ο τυφώνας Morakot έπληξε την Ταϊλάνδη το 2009. Είχε 
υπολογισθεί ότι πάνω από 1.000 άνθρωποι έχασαν τη ζωή 
τους, αν και δηλώθηκαν μόλις 599 αγνοούμενοι. Μετά 
από έρευνες τεσσάρων μηνών, ανασύρθηκαν μόνο 146 
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τμήματα ανθρωπίνου σώματος. Τα περισσότερα χαρα-
κτηρίζονταν από μεγάλη καταστροφή και παραμόρφω-
ση, καθιστώντας την αναγνώριση μέσω μορφολογικών 
χαρακτηριστικών αδύνατη. Οι περισσότεροι από τους 
αγνοούμενους ήταν μέλη κοινών οικογενειών, δυσχεραί-
νοντας έτσι, την αναγνώριση με τη μέθοδο του DNA. Η 
λήψη δείγματος DNA για σύγκριση ήταν δυνατή μόνο 
από συγγενείς των αγνοουμένων και όχι από προσωπικά 
τους αντικείμενα, καθώς αυτά είχαν καταστραφεί από 
τον τυφώνα. Επίσης, δεν υπήρχαν οδοντιατρικά αρχεία. 
Τα 124 άτομα αναγνωρίστηκαν με βάση την ανάλυση του 
DNA, εκ των οποίων σε 7 ήταν αναγκαία και η συμβολή 
των δακτυλικών αποτυπωμάτων, σε 7 ήταν αναγκαίος ο 
προσδιορισμός της ηλικίας της σορού και σε ένα άτομο, 
στην αναγνώριση, βοήθησε η παρουσία δερματοστιξί-
ας και κάποια μορφολογικά χαρακτηριστικά. Τρία από 
τα θύματα δεν ήταν δυνατόν να ταυτοποιηθούν καθώς 
προέρχονταν από την ίδια οικογένεια και ανήκαν στη ίδια 
ηλικιακή ομάδα. Τέλος 6 από τα θύματα δεν ήταν δυνατόν 
να αναγνωριστούν.36

Το 2011, σεισμός 6,3 Ρίχτερ έπληξε το Christchurch 
της Νέας Ζηλανδίας. Έχασαν τη ζωή τους 181 άνθρωποι. 
Τον εντοπισμό και την ανάκτηση είχαν αναλάβει ομάδες 
έρευνας και διάσωσης και ομάδες DVI. Τα πτώματα μετα-
φέρονταν σε υπαίθριο νεκροτομείο που είχε στηθεί στις 
εγκαταστάσεις κοντινού στρατοπέδου. Η αποθήκευση 
των σορών γινόταν σε φορτηγά ψυγεία. Η επιλογή του 
χώρου έγινε με κριτήριο την ασφάλεια από πιθανούς με-
τασεισμούς και την αποφυγή εναπόθεσης φόρτου σε κο-
ντινά νοσοκομεία. Από τη διαδικασία της αναγνώρισης, 
ταυτοποιήθηκαν 177 από τα 181 θύματα. Με τη μέθοδο 
των δακτυλικών αποτυπωμάτων, ταυτοποιήθηκε το 43% 
των θυμάτων, με τη σύγκριση των οδοντιατρικών αρχεί-
ων το 33% των θυμάτων, με την ανάλυση του DNA το 4% 
των θυμάτων, ενώ για το 14% των θυμάτων, απαιτήθηκε 
συνδυασμός των παραπάνω μεθόδων. Η υψηλή αποτελε-
σματικότητα των δακτυλικών αποτυπωμάτων, απεδόθη, 
στον τοπικό χαρακτήρα του συμβάντος, ενώ η μέθοδος 
της ανάλυσης DNA χρησιμοποιήθηκε μόνο όταν οι άλλες 
κύριες μέθοδοι δεν κατέληγαν σε αναγνώριση.37 

Το 2010 στη Βαρκελώνη, μία ομάδα ανθρώπων συ-
γκρούστηκε με το διερχόμενο τρένο. Αρχικά ο υπολογι-
σμός του αριθμού των θυμάτων δεν ήταν δυνατός, λόγω 
του μεγάλου αριθμού ακρωτηριασμένων μελών. Συνολικά 
έχασαν τη ζωή τους 12 άνθρωποι, 11 ήταν ξένης καταγω-
γής με ισπανική υπηκοότητα. Στάλθηκαν συνολικά 151 
δείγματα DNA, ώστε να αντιστοιχιστούν όλα τα τμήματα 
ανθρωπίνου σώματος με τις 12 σορούς. Όλα τα θύματα 
ισπανικής υπηκοότητας ήταν δυνατόν να αναγνωριστούν Π
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με τη χρήση δακτυλικών αποτυπωμάτων, εντός τριών 
ημερών. Το τελευταίο θύμα αναγνωρίστηκε, μία εβδο-
μάδα αργότερα, μέσω ανάλυσης DNA. Οι συγγραφείς 
αναφέρουν το συνολικό κόστος των αναλύσεων DNA σε 
39.400 €.38

Στον πίνακα 6 παρουσιάζονται συνοπτικά οι παραπάνω 
αναφερόμενες μελέτες.

Συζήτηση

Η παρούσα συστηματική ανασκόπηση, αποτέλεσε μία 
προσπάθεια συγκέντρωσης αρκετών στοιχείων, τα οποία 
να επιτρέπουν την εξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτων, 
σχετικά με τη διαχείριση και την αναγνώριση των αποθα-
νόντων θυμάτων μετά από μαζικές καταστροφές. Τα κύρια 
στοιχεία, στα οποία επικεντρώθηκε ήταν, η διαδικασία της 
διαχείρισης των πτωμάτων, καθώς και η αποτελεσματικό-
τερη μέθοδος αναγνώρισης των θυμάτων ανάλογα με το 
είδος της μαζικής καταστροφής. Έως τη χρονική περίοδο 
της συγγραφής δεν ανεβρέθηκε αντίστοιχη δημοσιευμέ-
νη συστηματική ανασκόπηση γεγονός που υποστηρίζει 
την πρωτοτυπία της παρούσης. Από την ανασκόπηση 
έγινε καταγραφή κοινών προβλημάτων ανά τύπο μαζικής 
καταστροφής, από τα οποία θα μπορούσαν να εξαχθούν 
πληροφορίες κατά την εκπόνηση σχεδίων προετοιμασίας 
– ετοιμότητας. 

Προτεραιότητα, μετά από μία μαζική καταστροφή, 
αποτελεί η παροχή βοήθειας στους πληγέντες. Ο εντο-
πισμός και η διάσωση των επιζώντων το συντομότερο 
δυνατόν είναι κρίσιμης σημασίας. Ανάλογα με τη μαζική 
καταστροφή, ο αριθμός των νεκρών και η θέση τους μπο-
ρεί να αποτελούν παράγοντες, οι οποίοι δεν είναι δυνατόν 
να προβλεφθούν. Ως εκ τούτου, είναι απαραίτητο, η διαδι-
κασία της επακόλουθης περισυλλογής και ταυτοποίησης 
των θανόντων, να είναι η καταλληλότερη ανάλογα με τον 
τύπο της καταστροφής, όσο το επιτρέπουν οι συνθήκες, 
με στόχο την επιστροφή των σορών στις οικογένειες για 
την ταφή ή καύση τους. Ένας μεγάλος αριθμός θανόντων 
ή οι περίπλοκες συνθήκες του συμβάντος, μπορεί να απαι-
τήσουν τη λήψη ειδικών μέτρων.39

Με βάση τα αποτελέσματα της παρούσας ανασκόπη-
σης, η περισυλλογή των θυμάτων φάνηκε να είναι μία 
σύνθετη διαδικασία, η οποία μπορεί να επηρεάσει όλα 
τα επόμενα στάδια. Ανάλογα με τον τύπο, την έκταση 
της καταστροφής, τις υποδομές της χώρας που συμ-
βαίνει, τους διαθέσιμους πόρους και όποιες ιδιαίτερες 
συνθήκες επικρατούν, εμφανίστηκαν μεγάλες διαφο-
ροποιήσεις ανάμεσα στο ποιος θα διεκπεραιώσει αυτό 
το στάδιο. Σε περιπτώσεις μεγάλου αριθμού θυμάτων 
η περισυλλογή μπορεί να γινόταν από άτομα με καμία Π
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εκπαίδευση.5–7,29 Αυτό οδήγησε σε περιπτώσεις, λόγω 
άγνοιας ή φόβου, καταστροφής στοιχείων με αποτέλε-
σμα τη μη αναγνώριση ή ακόμα και στην απώλεια της 
σορού.7 Καταγράφηκαν περιστατικά κλοπής στοιχείων 
τα οποία θα μπορούσαν να βοηθήσουν στην αναγνώρι-
ση.29 Η διαδικασία της περισυλλογής μπορεί να αποτελεί 
σύντομη, σχετικά, διαδικασία ή μπορεί να διαρκέσει έως 
και μήνες μετά, έως ότου ανευρεθούν όλα τα τμήματα 
όλων των σορών.32 Τα θύματα, καταγράφηκε, να βρίσκο-
νται σε δυσπρόσιτες περιοχές,20 σε σκηνή εγκλήματος30 
ή να απαιτείται κάποια ειδική διαδικασία ώστε να μην 
καταστραφούν τα ευρήματα.22 Τέτοια προβλήματα θα 
μπορούσαν πιθανώς να αποφευχθούν, εφόσον η συλλο-
γή των θυμάτων γινόταν από κατάλληλα εκπαιδευμένο 
προσωπικό, το οποίο να μπορεί να αντεπεξέλθει στις 
συνθήκες της καταστροφής.

 Σημαντικό επόμενο βήμα, φάνηκε να είναι, η επιλογή 
του χώρου όπου θα συγκεντρωθούν οι σοροί. Η επιλογή 
διαφόρων χώρων χωρίς κάποιο σχέδιο φάνηκε να δυσχε-
ραίνει την προσπάθεια των συγγενών να αναζητήσουν 
τους οικείους τους.6 Η επιλογή του κατάλληλου χώρου 
αναφέρθηκε να βασίζεται σε πολλές παραμέτρους, όπως 
είναι οι διαθέσιμες υποδομές ή τα τοπογραφικά χαρα-
κτηριστικά όπου συνέβη η καταστροφή. Ένας μεγάλος 
αριθμός θυμάτων, φάνηκε ότι δημιουργεί την ανάγκη για 
έκτακτους χώρους νεκροτομείων. Τα τοπικά νοσοκομεία, 
στις περισσότερες καταστροφές, ήταν ήδη επιφορτισμέ-
να με τη διαχείριση των τραυματιών και οι εγκαταστά-
σεις τους δεν αρκούσαν για την αποθήκευση ενός τόσο 
μεγάλου αριθμού θυμάτων. Η επιλογή της κατάλληλης 
τοποθεσίας, γινόταν κυρίως με τη διαθεσιμότητα του 
χώρου και τη δυνατότητα υποστήριξής του ως προς τις 
μεταφορές και τις εγκαταστάσεις. Η μέθοδος αποθήκευ-
σης και ο χώρος αποτέλεσε πρόκληση σε περιπτώσεις 
μεγάλων καταστροφών στις υποδομές,37 ή σε καταστρο-
φές με πολυάριθμα θύματα.5–7 Με την κατάλληλη αποθή-
κευση προάγεται η αποτελεσματικότητα των μεθόδων 
αναγνώρισης.40 Τα αποτελέσματα δεν ήταν πάντα τα 
αναμενόμενα, αλλά μπορούν να αποτελέσουν εφόδια 
για αντιμετώπιση αντίστοιχων περιπτώσεων. Ένας σχε-
διασμός αντιμετώπισης μίας καταστροφής θα πρέπει 
να λαμβάνει υπόψη την ανάγκη δημιουργίας τέτοιων 
χώρων.41 

Στις περισσότερες από τις μελέτες της παρούσας συ-
στηματικής ανασκόπησης, περιγράφηκε η χρήση του-
λάχιστον μίας από τις κύριες μεθόδους αναγνώρισης, 
σε κάθε καταστροφή. Κάθε μία φάνηκε να υπόκειται σε 
περιορισμούς οι οποίοι έγιναν γνωστοί και κατά κύριο 
λόγο είχαν άμεση σχέση με το είδος της καταστροφής, 

την περιοχή που συνέβη το γεγονός, καθώς επίσης και 
με την εθνολογική προέλευση των θυμάτων.

Η σύγκριση των δακτυλικών αποτυπωμάτων περιγρά-
φεται, τόσο σε μελέτες που αφορούσαν σε παλαιότερες 
καταστροφές,24 όσο και σε πιο πρόσφατες.38 Όπως έγι-
νε εμφανές, σαφής προϋπόθεση εφαρμογής της μεθό-
δου είναι η διατήρηση σχετικά άθικτων των άκρων του 
αποθανόντος. Σε περιπτώσεις μαζικών καταστροφών, οι 
οποίες περιελάμβαναν το στοιχείο της φωτιάς η χρήση 
της μεθόδου περιορίζεται. Στις περιπτώσεις όμως που 
ήταν δυνατόν να χρησιμοποιηθεί, παρείχε μία γρήγορη 
και σχετικά οικονομική μέθοδο αναγνώρισης. Η απο-
τελεσματικότητα της μεθόδου αυξήθηκε θεαματικά σε 
χώρες, όπου τηρείται αρχείο δακτυλικών αποτυπωμά-
των για τους πολίτες.30,37,38 Εφόσον δεν υπήρχε αρχείο η 
διαδικασία μπορεί να διαρκούσε περισσότερο έως ότου 
βρεθούν προθανάτια δακτυλικά αποτυπώματα προς σύ-
γκριση, ή να μην είναι εφικτή η χρήση της μεθόδου.34

Η σύγκριση των οδοντιατρικών αρχείων, αποτελούσε 
τη μόνη εναλλακτική των δακτυλικών αποτυπωμάτων, 
σε περιπτώσεις μεγάλης αλλοίωσης του πτώματος, έως 
την ανάπτυξη των μεθόδων του DNA.24 Η μέθοδος φάνη-
κε να μπορεί να παρέχει αποτελέσματα σε περιπτώσεις 
απανθράκωσης,23 προχωρημένης αποσύνθεσης,9 και 
ακρωτηριασμών.30 Προϋπόθεση για τη χρήση της μεθό-
δου υπήρξε η ύπαρξη ποιοτικού οδοντιατρικού αρχείου, 
πριν την καταστροφή, ώστε να είναι δυνατή η σύγκριση. 
Όπως φάνηκε σε πολλές από τις μελέτες, η τήρηση αρ-
χείου διαφέρει πολύ ανάμεσα σε διαφορετικές χώρες. 
Ακόμα και στην ίδια καταστροφή, η χώρα προέλευσης, 
διαδραμάτιζε σημαντικό ρόλο για την αποτελεσματι-
κότητα της μεθόδου.8,23 Όπως σημειώθηκε εκτός από 
τη χώρα προέλευσης, σημαντική παράμετρος είναι και 
η ηλικία των θυμάτων, καθώς σε μικρότερες ηλικίες η 
πιθανότητα ύπαρξης οδοντιατρικού αρχείου είναι μι-
κρότερη.23 

Πιο πρόσφατη από τις κύριες μεθόδους αναγνώρισης, 
είναι η ανάλυση του DNA. Με την πάροδο των ετών και 
την εξέλιξη της τεχνολογίας, η χρήση της στις μελέτες 
φάνηκε να αυξάνεται. Αποτελεί μία μέθοδο, της οποίας 
η χρήση περιγράφηκε σε όλους τους τύπους μαζικών κα-
ταστροφών. Η ανάκτηση δείγματος DNA προς σύγκριση 
ήταν δυνατή, υπό προϋποθέσεις, σε θύματα απανθρα-
κωμένα21 ή σε αποσύνθεση.9 Σε περιπτώσεις πολλαπλών 
ακρωτηριασμών αποτέλεσε εργαλείο για την ανασύστα-
ση της σορού.38 Επίσης μπορεί να παρείχε πληροφορίες 
συμπληρώνοντας άλλες μεθόδους αναγνώρισης, όπως 
το φύλο. Παρόλο που ήταν δυνατή η λήψη δείγματος 
από τη σορό, σε ορισμένες περιπτώσεις δεν είναι δυ-
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νατή η παροχή δείγματος από συγγενή ή από το θύμα 
πριν την καταστροφή.36 Επίσης σε περιπτώσεις που τα 
θύματα μοιράζονταν συγγενικούς δεσμούς η διαδικασία 
γινόταν περισσότερο περίπλοκη και δεν ήταν δυνατόν 
να καταλήξει σε αποτέλεσμα.36 Το κόστος της μεθόδου 
φάνηκε να προβληματίζει τους συγγραφείς38 όπως και 
ο χρόνος για την εξαγωγή αποτελεσμάτων. Άλλοι συγ-
γραφείς σε ανασκόπηση της μεθόδου υποστήριξαν ότι 
δεν πρόκειται για χρονοβόρο και δαπανηρή διαδικασία, 
υπό προϋποθέσεις.42 

Η αποτελεσματικότητα των τριών κύριων μεθόδων 
προϋποθέτει ότι το προσωπικό που εμπλέκεται διαθέτει 
την κατάλληλη εκπαίδευση. Αναφέρθηκαν περιπτώσεις 
κακής ποιότητας δειγμάτων που αποδόθηκαν σε έλλειψη 
εκπαίδευσης.10 Η σημασία της εκπαίδευσης του εμπλε-
κόμενου προσωπικού έχει εντοπιστεί και από άλλους 
συγγραφείς.43 Σημαντική συμβολή στη λήψη δειγμάτων 
και σε άλλα στάδια της διαδικασίας αναγνώρισης (φω-
τογράφηση, καταγραφή, εξέταση, συλλογή στοιχείων) 
θα μπορούσαν να παρέχουν εξειδικευμένοι δικανικοί 
νοσηλευτές (forensic nurses). Αποτελούν εξειδικευμένο 
προσωπικό το οποίο θα μπορούσε να συμβάλει σε κα-
ταστάσεις μαζικών καταστροφών τόσο στο στάδιο της 
ανταπόκρισης, με συμμετοχή σε ομάδες DVI, όσο και 
στα στάδια της προετοιμασίας.44,45

Εκτός από τις κύριες μεθόδους, σημαντικό κομμάτι 
των αναγνωρίσεων φαίνεται να βασίζεται στην οπτική 
αναγνώριση των θυμάτων. Είναι πολλές οι περιπτώσεις 
που περιγράφηκαν όπου η οπτική αναγνώριση απο-
τέλεσε την επικρατούσα μέθοδο, μετά από μία μαζική 
καταστροφή, ιδιαίτερα στις αναπτυσσόμενες χώρες.26,29 
Βέβαια αναφέρθηκαν περιπτώσεις, όπου η οπτική ανα-
γνώριση οδήγησε σε προβλήματα.25 Είναι μία μέθοδος 
που παρείχε γρήγορη αναγνώριση σε περίπτωση πολ-
λών θυμάτων, αν και εκφράστηκαν επιφυλάξεις για την 
κρίση των συγγενών λόγω της ψυχικής τους κατάστασης, 
κατά τη διάρκεια της αναγνώρισης. Επίσης η αποτελε-
σματικότητα της μεθόδου μειώνεται με την πάροδο του 
χρόνου, λόγω της αποσύνθεσης και των αλλοιώσεων των 
χαρακτηριστικών των θυμάτων.6 

Τέλος, οι δευτερεύουσες μέθοδοι αναγνώρισης, όπως 
τα προσωπικά αντικείμενα και μοναδικά χαρακτηριστι-
κά στα σώματα των θυμάτων, μπορούσαν να φέρουν 
αποτελέσματα, όταν οι κύριες μέθοδοι και οι συνδυα-
σμοί τους είχαν αποτύχει. Ο συνδυασμός τους μπορεί να 
παρέχει αρκετές πληροφορίες, ώστε να ολοκληρωθεί η 
αναγνώριση, ακόμα και αν οι κύριες μέθοδοι μπορεί να 
έχουν περιορισμένη ή καμία εφαρμογή.4 

Περιορισμοί της Συστηματικής Ανασκόπησης

Κατά τη διενέργεια της συστηματικής ανασκόπησης 
προέκυψαν αρκετοί περιορισμοί. Η γλώσσα δημοσίευ-
σης των μελετών ήταν αποκλειστικά η Αγγλική, κάτι που 
οδήγησε σε αποκλεισμό μεγάλου αριθμού δημοσιεύσεων. 
Επίσης έγινε εμφανές ότι υπάρχει κενό ως προς τις δημο-
σιεύσεις για αρκετές μαζικές καταστροφές, περιορίζοντας 
τα διαθέσιμα στοιχεία για ανασκόπηση. Τέλος η επιλογή 
των άρθρων διενεργήθηκε μόνο από ένα άτομο και όχι 
από ομάδα ερευνητών.

Συμπεράσματα

Συμπερασματικά, από την προσεκτική εξέταση των 
αποτελεσμάτων της παρούσας ανασκόπησης, προκύπτει, 
ότι καμία από τις μεθόδους αναγνώρισης που χρησιμο-
ποιούνται μετά από μία μαζική καταστροφή δεν υπερέχει 
των άλλων, σε όλες τις περιπτώσεις. 

•  Για τη διαδικασία της διαχείρισης των πτωμάτων μετά 
από μαζικές καταστροφές, θα πρέπει να υπάρχουν 
σχέδια και κατάλληλη εκπαίδευση του εμπλεκόμενου 
προσωπικού. 

•  Όλο το προσωπικό που δυνητικά θα συμμετέχει στη 
διαχείριση των σορών και στη διαδικασία της αναγνώρι-
σης, θα πρέπει να είναι εξοικειωμένο με τις αντίστοιχες 
διαδικασίες. 

•  Η αποτελεσματικότητα των μεθόδων αναγνώρισης 
εμφανίζει μεταβολή ανάλογα με την κατάσταση των 
θυμάτων, η οποία με τη σειρά της έχει σαφή εξάρτηση 
από τον τύπο της καταστροφής.
Η σύγκριση των δακτυλικών αποτυπωμάτων είναι 

εξαιρετικά αποτελεσματική σε όλες τις περιπτώσεις 
όπου δεν υπάρχει καταστροφή των άκρων των θυμά-
των, για παράδειγμα αποτέφρωση, με την προϋπόθεση 
όμως να υπάρχουν διαθέσιμα προ-θανάτια δακτυλικά 
αποτυπώματα προς σύγκριση. Η συγκριτική οδοντια-
τρική ανάλυση είναι αποτελεσματική σχεδόν σε όλους 
τους τύπους καταστροφών. Σαφής περιορισμός είναι η 
απουσία ποιοτικού, προ-θανάτιου οδοντιατρικού αρ-
χείου προς σύγκριση, που παρατηρήθηκε ιδιαίτερα σε 
χώρες με πτωχότερες κρατικές υποδομές. Η ανάλυση 
του DNA μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε τύπους κατα-
στροφών που έχουν ως αποτέλεσμα την μεγάλη αλλοί-
ωση των σωμάτων, με την προϋπόθεση να υπάρχουν 
οι εργαστηριακές υποδομές, οι οποίες να μπορούν να 
ανταποκριθούν στον μεγάλο όγκο δειγμάτων προς ανά-
λυση που θα αντιμετωπίσουν. Στους περιορισμούς της 
μεθόδου πρέπει να προστεθεί και το κόστος της, καθώς 
και η πολυπλοκότητα της.
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Συνεπώς:

•  Αναγνωρίζοντας έναν κίνδυνο, θα μπορούσε να γίνει και 
εκτίμηση για την καταλληλότερη μέθοδο αναγνώρισης 
των θυμάτων μετά από μία δυνητική καταστροφή.

Άλλο σημαντικό συμπέρασμα που προέκυψε ήταν ότι:

•  Η οργάνωση του κάθε κράτους μπορεί να επηρεάσει σε 
μεγάλο βαθμό τις μεθόδους αναγνώρισης. 

Συνεπώς αν γνωρίζουμε τις υποδομές κάθε κράτους 
μπορούμε να προβλέψουμε την καταλληλότητα και απο-
τελεσματικότητα των διαθέσιμων μεθόδων αναγνώρισης.

Κατευθύνσεις για την Πρακτική και την Έρευνα

Στο στάδιο της προετοιμασίας για μία καταστροφή θα 
μπορούσαν να συμπεριληφθούν μέτρα που να προαγά-

γουν την αποτελεσματικότητα των μεθόδων αναγνώρισης 
αποθανόντων στη δυσάρεστη περίπτωση που απαιτηθεί 
η εφαρμογή τους. Επιπροσθέτως, η συμβολή της δικα-
νικής νοσηλευτικής (forensic nursing) θα μπορούσε να 
επιφέρει θετικά αποτελέσματα, λόγω της ανάγκης για 
κατάλληλα εκπαιδευμένο προσωπικό σε πολλά στάδια 
της διαδικασίας της αναγνώρισης. Ασφαλέστερα συμπε-
ράσματα θα μπορούσαν να εξαχθούν, με τη δημοσίευση 
περισσοτέρων δεδομένων από τη διαδικασία από άλλες 
μαζικές καταστροφές, καθώς εμφανίζεται έλλειψη σχετι-
κών δημοσιεύσεων που συνέβησαν σχετικά πρόσφατα 
και έγιναν γνωστές παγκοσμίως. Επίσης η δημοσίευση σε 
περισσότερο ομιλούμενες διεθνώς γλώσσες θα παρείχε 
πρόσβαση στα δεδομένα σε μεγαλύτερο μέρος της επι-
στημονικής κοινότητας.
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Management and Identification Methods of Deceased Victims after Mass Disasters
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Introduction: The management and identification of deceased victims is an important part during the response 
process for a mass disaster and is considered a crucial step that will allow the affected community to recover. Aim: To 
identify the most effective method of managing and identifying deceased victims after a mass disaster, depending on 
its type and existing conditions. Μaterial and Method: A systematic review was conducted through Medline/Pubmed, 
Cochrane Library and Google Scholar databases, without any time limitations. The key-words used were: DVI, disaster, 
victim, identification, mass fatality, dead bodies management and their combinations. Studies’ inclusion criteria were 
to be related to humans and be written in English language. A total of 526 publications were identified, of which 35 
were considered appropriate and included in the sample of the review. Results: The management of the dead bodies 
seemed to depend on the type of disaster (tsunami, fire, air crash, terrorist attack, shipwreck and other disasters), the 
number of victims, and the means available, while the condition of the bodies is a determining factor for the success-
ful implementation of each identification method. In order to effectively manage a large number of victims, it was 
necessary to create temporary morgues with refrigeration storage available, taking into account the conditions in 
each area. Appropriate infrastructure and training appeared to promote efficiency. DNA analysis was used in all types 
of disasters, with major constraints on the need for proper infrastructure and its cost and was necessary in cases of 
amputations. The use of fingerprints was not possible in cases of great destruction of the bodies by fire or advanced 
decomposition, but it was an easy and quick method when it could be applied. Finally, comparative dental analysis 
was applied to all kinds of disasters, especially in cases of great destruction of the bodies. The existence and accessi-
bility of victim’s ante-mortem data was critical for the effective implementation of each method. Conclusions: By the 
recognition of a danger, an assessment could be made of the most appropriate method of managing and identifying 
victims after a potential disaster. Also, proper preparation and organization of each state can greatly influence the ef-
fectiveness of identification methods.

Key-words: DVI, Mass disaster, victim, identification, dead bodies management.
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